

请输入搜索内容...

您的位置: 人大新闻网 > 学术

返回首页

T A A A

### 全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛举办 探讨青年视角下的 21世纪马克思主义发展

2017-03-27 11:26:46

17,066 次浏览

来源: 文/党委宣传部 李书慧 校报学生记者 杨雨潼 图/图片视频中心 袁源  
编辑: 李妍春

3月25日, 由中国人民大学马克思主义学院、北京高校思想政治理论课高精尖创新中心、21世纪中国马克思主义研究协同创新中心联合主办的第二届全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛在逸夫会堂举办。中国人民大学党委副书记、纪委书记吴付来出席论坛开幕式并代表学校致欢迎辞。



吴付来副书记代表学校与会师生表示欢迎。他指出, 中国人民大学是中国共产党亲于创办的第一所新型正规大学, 在马克思主义学科建设和培养马克思主义理论人才方面做出了重要贡献, 老一辈马克思主义理论工作者为此毕生耕耘, 为学校乃至我国马克思主义理论学科发展、学术繁荣、人才培养做出了奠基性、开拓性贡献。近年来, 党和国家高度重视马克思主义理论建设和高校党建思想政治工作。本次全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛的召开, 既是贯彻落实党的十八届六中全会、全国高校思想政治工作会议精神生动实践的生动实践, 更是促进马克思主义理论学科青年学子之间的学术交流、提升马克思主义理论研究的学术水平、促进马克思主义理论学科发展的良好契机。



吴付来副书记对参会青年学子提出三点希望, 一、要不忘初心, 保持马克思主义精神底色, 坚定共产主义信念, 把“信马”与“姓马”相结合, 做马克思主义理论的坚定信仰者; 二要刻苦钻研, 牢固掌握学科知识, 提高政治能力和理论水平, 做马克思主义理论的积极传道者; 三要勇担使命, 积极投身实践, 知行合一, 以马克思主义的标准要求自己, 做马克思主义理论的模范践行者。

校长助理、马克思主义学院院长郝立新代表主办方致辞。他表示, 青年学子应从青年马克思的追求和理想中得到启发, 培养实践和科学精神。中国作为世界马克

#### 一周热点

- 01 中国人民大学启动“双一流”建设全面调研
- 02 中国人民大学召开2018级博士研究生暨新博导大会
- 03 中国人民大学举办第十七届国际文化节

- 机关党委组织参观吴宝康同志生平展
- 习近平总书记关于教育问题的重要论述
- 中国人民大学与重庆市人民政府签订战
- 81周年校庆 | 1984级1994级校友相聚

#### 相关新闻

- 首届全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛在人民大学举办
- [思想理论教育导刊]新诺: 加强马克思主义理论学科建设, 提升马克思主义理论学科引领作用
- 2014年首都五所高校马克思主义理论学科硕士研究生论坛举办

#### 标签

马克思主义理论学科

思主义研究的中心,马克思主义在我国有着重要的研究意义,当代青年学子应学习习近平总书记在哲学社会科学座谈会上的讲话精神,坚持以马克思主义为指导思想,明确为人民群众服务的意识,将自身所学应用于实践,学以致用。



马克思主义学院教授刘建军以《马克思主义是一种战略思维》为题作主旨演讲。他以研究马克思主义的心得体会为核心,从马克思主义作为战略思维的雄心、目标、布局、博弈、实施五个方面,指出马克思主义是实践领域的智慧,理论与实践的结合,在应用马克思主义战略的各方面都应坚持矛盾分析的方法论,抓住关键、统筹兼顾。他寄语参会学生能够通过马克思主义理论的研究学习,既提高自身站位,拓展开阔的眼界,又养成贯通的思维,用对立统一观念想问题。



马克思主义学院副院长侯衍社宣读了《第二届全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛论文评选结果》并主持了颁奖仪式。来自中国人民大学、北京大学、清华大学、复旦大学等20余所高校的30篇文章从275篇参会论文中脱颖而出,分别获得了优秀论文评选一、二、三等奖及优秀奖。



马克思主义学院党委书记、副院长杨凤城主持开幕式。





中国人民大学学生处、校团委等部门负责人，中国人民大学、北京大学、清华大学、浙江大学、复旦大学、武汉大学、南京大学、厦门大学、四川大学、兰州大学等80余所国内著名高校的400余名师生代表参加论坛。

论坛围绕“青年视角下的21世纪马克思主义发展”主题展开了学术交流和探讨。在主论坛环节，北京大学刘临达、中国人民大学王丽丽、浙江大学顾青青、中国人民大学张娟、中国社会科学院研究生院向晶、河海大学张建晓、武汉大学吕彪、吉林大学李业琪等参会研究生代表分别围绕“试论《历史与阶级意识》的行动主义”“马克思的劳动观对现代性的启示”“道义论式的马克思道德理论辨析”“解读《穆勒评注》中的交往异化”“关于资本的时间批判研究及其当代意义”“消灭私有制”论断的二重解读”“以文化人”何以可能”“对资本二重性的哲学反思”等议题进行发言，中国人民大学马克思主义学院教授梁树发、张秀琴、张旭、侯衍社分别给予点评。主论坛最后，马克思主义学院党委副书记吉昌华作总结发言，他希望参会师生代表能够积极探索马克思主义的发展路径，深刻思考学科发展的方向，践行社会责任，做好马克思主义理论的传道者和践行者、先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会责任的引领者以及坚定信念的支持者。

在下午分论坛的研讨中，来自全国各高校的研究生代表围绕“道路——中国特色社会主义发展与青年理想”“信仰——社会主义核心价值观培育与青年精神”“成长——马克思主义经典著作阅读与青年发展”“使命——21世纪中国马克思主义繁荣与青年担当”等主题进行了深入的剖析与研讨。

全国高校马克思主义理论学科研究生学术论坛是中国人民大学马克思主义学院组织筹办的重要学术会议，迄今已成功举办两届。会议旨在进一步深入贯彻落实习近平总书记关于加强意识形态工作、高校党建思政工作的重要批示精神，以及全国高校思想政治工作会议等重要会议精神，促进马克思主义理论学科青年学子之间的学术交流，提升马克思主义理论研究的学术水平，进一步推动马克思主义理论学科的改革与发展。



相关链接:

[新浪]第二届全国高校马克思主义学科论坛成功举办

分享到:

人大新闻网版权与免责声明:

① 凡本网注明其他出处的作品，版权均属属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。

② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载日在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。

③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。

※ 联系方式：中国人民大学新闻中心 Email: news@ruc.edu.cn

